

# 13岁少年弑母 刑事责任年龄再被热议



一顿激烈的争吵之后，他掂起了一把明晃晃的菜刀，砍向了母亲……

连日来，江苏省盐城市建湖县的一起弑母案，引起社会广泛关注，人们在探讨家庭教育的同时，刑事责任年龄是否降低也再次成为争论的焦点。记者 翟宝宽 发自江苏建湖

## 案发前，母亲早早关店门回家，儿子和同学打了篮球

杨某被害前在离家不远的商场里经营着一家小服装店，丈夫在苏州工作，很少回来，她和儿子邵某生活在一起，每天除了经营自己的小店，就是接儿子上学，给儿子做饭。

3月21日，当记者来到杨某经营的服装店时，20平方米左右的小店大门紧锁。据一家商户

说，杨某看起来很瘦小，为人平时也很随和，小店的生意也不算太忙，偶尔见她的儿子来店里，不过没打过招呼。16日那天晚上她关门有点早，7点多就回家了，谁也没想到会发生这样的事。

一名跟邵某住在同一小区的张同学告诉记者，他跟邵某是同校但没在一个班，偶尔会在

起打篮球。邵某1.7米多的个子，戴个眼镜，平时为人也不错，喜欢玩手机和宠物，就在16日下午，他们还在一起打篮球，晚上就各自回家了。

“那天下午我们在一起打球时也没看出来他有什么异常，周末我们好不容易放松一会儿。”张同学说。

## 成绩下滑、沉溺手游、杀死宠物…… 多种惨剧起因版本流传

少年弑母事件发生后，各种版本的传言在县城大街小巷流传。成绩下滑、沉溺手机游戏、母亲威胁杀狗等各种说法甚嚣尘上。

邻居李女士说：“孩子的成绩还可以，最近一段时间成绩好像有点下降，杨某就对他更加严格了。”

有媒体报道称，当晚杨某回到家以后发现儿子正在玩手机游戏，心中恼火，与儿子发生争吵，并争抢手机，儿子一气之下将手机摔到地上，杨某弯腰去捡，正要起身时，邵某从厨房拿出一把菜刀砍向她的后脑勺，杨某当场昏迷。

建湖县委宣传部一位工作人员告诉记者，事发后，邵某一直很害怕和后悔，案件具体细节不宜过多公布，以避免给这个家庭造成更大的伤害。

值得一提的是，有邻居向记者反映，邵某平时喜欢跟宠物狗玩，为管教邵某，杨某曾当面摔死宠物狗，但这一说法只是在街坊邻居中口传，并没有人证实杨某曾当面摔死宠物狗。还有一种说法就是邵某在砍倒母亲后，狗一直在叫，他又挥刀将狗砍死。



## 弑亲案频发，是否降低刑责年龄再次成为热议话题

2017年12月四川大竹发生13岁男孩弑母案，2018年12月湖南沅江发生12岁男孩弑母案，紧接着湖南衡阳又发生13岁男孩锤杀父母案，加上建湖弑母案，4起少年弑亲案前后相隔只有一年多的时间，也使得是否降低刑事责任年龄再次成为热议的话题。

张威表示，从社会舆论的角度看，有相当一部分普通大众支持降低刑事责任年龄，认为只有这样才足以惩罚未成年犯罪人且可以有效控制此类事件的发生。

今年全国两会上，全国人大代表、重庆市谢家湾小学校长刘希娅等30名人大代表联名提交了关于修订未成年人保护法的议案，建议将刑事责任年龄下限

降低到12周岁，同时调整相对负刑事责任年龄为12周岁到14周岁。

张威认为，这种观点是社会情绪的表达，可以理解。但是从理性或者专业的角度看，要想有效防控未成年人犯罪的发生，决不能够“一降了之”。首先，未成年人犯罪的原因是个人家庭、学校、社会等多种因素的相互作用造成的，所以，未成年人犯罪的防控是一项系统、复杂的工程，也需要多方努力才能取得显著效果。其次，降低刑事责任年龄对未成年犯罪人实施监禁，并不能有效遏制未成年人犯罪的发生。这是因为，一方面，未成年人还具有较强的可塑性，在监狱内进行监禁，不利于其形成健康的人格、正确的价值观和良好的

行为习惯，反而会出现“交叉感染”“深度感染”等监狱病；另一方面，被贴上犯罪人标签的未成年犯罪人出狱后会难以较好地融入社会、回归社会。因此，“一降了之”是一种对未成年犯罪不负责任的表现。

针对此类犯罪，张威建议，一方面需要在完善少年司法体系方面狠下功夫，如配置科学可行的非刑罚的处置措施，对未成年犯罪人的心理和行为进行有效的教育矫正。另一方面，注重预防才是未成年犯罪防控的关键之处。最好的社会政策就是最好的刑事政策，我们要厘清各方责任，探索如何使家庭、学校、社会形成未成年教育的合力，真正从根本上预防未成年犯罪的发生。

## 砍死母亲后 他躲进200米外24小时餐厅待了一天两夜

“一个小孩把他妈给砍死了。”3月18日这个消息很快传遍建湖县城，震惊了全国。

37岁女子杨某被发现在家中遭人砍死。当地警方披露，犯罪嫌疑人13岁的邵某已被抓获，系杨某的独生子。

经初查，邵某因杨某对其管教严格，于16日晚与杨某发生激烈争吵后用菜刀将杨某砍死并逃跑。

“刚开始都不敢相信，警察把尸体抬出来的时候有很多人在看，我也在旁边。”离案发现场不远的一名临街商贩王先生告诉记者，案发那天上午，小区里围了很多人，当时小孩的外公外婆都在现场，外婆哭到几度昏厥，被送往医院救治。大概9点左右，警察在案发现场200米外的一家24小时餐厅内找到了那个孩子，并带走审讯。

据餐厅工作人员介绍，这个孩子在餐厅点了一杯白开水，自己带的饼干，当时并没有人注意到有什么异常，当警察过来在厕

所发现这个孩子的时候，才发现他已经在这个餐厅里待了一天两夜。邵某被带走时没有哭，有警察对他说话别害怕。

截至目前，建湖警方除发了一篇通告外，没有对外公布更多案件信息，也以案件正在侦办中为由婉拒记者采访。

3月21日，记者从相关工作人员处获悉，邵某家属已经为其办了取保候审，目前正在老家生活，等待警方进一步的处理结果。邵某出来后，一直很沉默，曾对父亲说“爸爸，我错了”。

邵某最终会面临什么样的处理结果？郑州轻工业大学副教授、法学博士张威告诉记者，根据刑法相关规定，未满14周岁的未成年人，为完全无刑事责任能力的人，13岁的邵某将不会受到刑罚处罚，但可以责令监护人加以管教，送去收容教养，或者送工读学校矫治教育，不过这三种非刑罚措施存在不足。



杨某生前经营的服装店



邵某案发前就读的学校